

TELEFONUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sămbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe un an, 6 luni și 30 c. și 3 luni 1.60 c.
Pentru restul țării pe un an, 6 luni 4. și 3 luni 3 c.
Pentru strălătate pe un an 12, 6 luni 6, și 3 luni 3 c.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația tipografică stabilimentului Sibiului, strada Măgariilor nr. 47.
Correspondențele să se adrese la:
Redacțiunea „Telefonului Român”, strada Măgariilor Nr. 37.
Expeditiile abonamentelor se refacă. — Articuliile nepublicabile nu se însoțesc.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 c., — de două ori 15 c., — de trei ori 15 c., rezultat cu liberul convenant — și tabular de 30 c. pentru fiecare publicare.

Conferența generală

a reprezentanților români din Transilvania, Ungaria și Banat ținută în Sibiu.

Sedința III, ținută în 14 Mai 1881.

(Urmare.)

Diamanți nănoie! Domnilor! Eu am crezut, că după academia de cvintare a d-lui Babeș, nu va mai fi nime în această conferință, care cu inima și mintea se nu fie apăsător argumentele cele temelice aduse înainte de Nestorul nostru și să mai fie cineva în stare a se ridica contra propunerii comisiunii de 30.

Din cvintarea raporturilor Babeș fi-care cvintare a 100 de convingătoriu de cumptenesc 150 de chilograme de logică (aprobari; ilaritate); fi-care cvintare și plin de adevăr necesităbil; încât trebuie să regret, că în fața acestor motive puternice și convingătoare totuși n'ati aflat în această adunare reprezentanți, cari și-au ridicat cvintatul contra propunerii comisiunii. Eu nu'm infalbil și mă las bucuros să fu luminat prin motive relevante.

Până acuma nu m'a luminat nici unul dintre vorbitori, cari și-au ridicat cvintatul contra propunerii comisiunii; cu atât mai puțin argumentele aduse înainte de deputatul G. Popa pentru motivarea propunerii sale, — care vede în propunerea comisiunii un separatism și dorește, ca punctul Antău în panetul al doilea din proiectul comisiunii să se aducă într'un sistem, într'un consonanță.

Deputatul G. Popa ață separatism în decretarea activității pentru Ungaria și a pasivității pentru Transilvania. Aceasta însă este numai o modalitate, numai un mijloc spre a ajunge la scopul dorit; această modalitate, vorbind într' un asemănare, reprezintă armele, de care Românii trebuie să se folosască, față cu situațiunea cea nefavorabilă și instabilă pentru ei; pentru de a ajunge la scopul, la

care ținim (așa e) ca și o armată, care pentru de a pută invinge primum se folosesc de deosebite soiuri de arme în lupta sa, precum sînt: pușcile cu crenelii și cele artificiale, de artilerie etc. etc. spre a pută invinge și a ajunge la scopul propus. În legislatura țerei nu e reprezentată opinia majorității patriotice și din această împrejurare se poate explica generala nemulțămire (foarte bine! așa e!) în cetățenia principală nu există nici un separatism, precum țiece dep. G. Popa.

Acet soțu de mijloc spre a ajunge la scop este ortat. Acestă deosebire trebuie să o facem la judecarea cauzii importante (foarte bine!)

Noi luptăm cu mijloace legale pentru drepturi, care compet națiunei române, care pentru țru și patrie și-a câștigat merite deosebite, care n'au făcut nici o pată (așa e), care și s'vinat sângele pentru patria comună (așa e).

Un atare popor merită d-lor și drepturi într'un stat de drept, într'un stat constituțional!

Mă întorc acum la propunerea dep. Lenger de acel cuprins, că noi să ne ducem în parlament să luptăm cu toții pentru drepturi în legislatura țerei.

Dine d-lor nu s'ntem atăci noi când dăm sângele nostru, când plătim dări și purtăm alte sarcini publice? Dacă noi acasă s'ntem nădușiți, împedețai printr'o lege electorală, încât un milion și jumătate de Români poate trâmte deputații săi numai ca prin urechile ascultă (rău destul! așa e!), să mergem noi la dieta țerei ca să ședem în parlamentul central? Acestă e contra demnității poporului român (așa e). Să ne facă frații maghiari posibilă intrarea și atunci meșug bucurătoi la dieta țerei. (Așa e foarte bine!)

Dacă cineva e năre bunăvointă, în zădar te rogi de ei să țiece deoseca ceți compute. (Așa e!)

Politica noastră e sinceră, ea manifestă și țințese la fericierea patriei comune (o adevărat!).

Bărbații de stat trebuie să o scie această cu atât mai vortos cu cât statul nostru a un stat politolat, compus din Maghiari, Germani, Români, Sârbi și Slovaci, a căruai scop după d-finiciunea statului de drept e acela, că el trebuie să se îngrijască de binele și bunăstarea supușilor săi, ca toți să fie îndestulăți în acest stat constituțional.

Din acet temein nu pot să ne învoiesc cu propunerea deputatului Lenger, pe carea nu o adu de lipsă ală împingătoriu de față (așa e foarte bine!)

Intr'un stat mosaic trebuie să domnească libertatea și egala îndreptățire; atare stat trebuie să stea preste naționalități (așa e!)

Un atare stat analog poliglot aflăm în Europa pe Elveția, unde trei națiuni egal îndreptățite locuesc în pace și îndestulare una lângă alta, Francezii, Germanii și Italianii vietuesc în armonie frățescă în Elveția, unde toate trei limbile s'nt egal îndreptățite: cea franceză, germană și italiană; unde fie care cive cu mândrie vorbește și scrie limba sa, unde nimeru nu i plenesce prin cap să graviteze, Germanul la Germania cea mare a lui Bismarck (așa e, ilaritate!) Francezul la Franța și Italianul la Italia, ei toți s'nt fericiți că s'nt Svițieri (așa e) fi-care cive e liber, fi-care limbă e în oficiu, în comunicațiune egală îndreptățită (o drept!). Libertatea această, egalitatea în drept a acelor trei națiuni condiționează mulțămirea generală.

Acolo stă statul preste naționalități. Acestă trebuie ori și care deputat al dietei să o scie în B-ștate (voci: nu vor să scie!). Să nu me învoiesc în forme, să nu mă facem compliminte. Cine vrea să ne anjă ne poate auzi de aici (așa e, foarte bine!)

naționale, aranjate astfel cum s'nt la drapel. Ațălăi atare îmbrăcat în haine albastre, al doilea în galbene și al treilea în roșu, apoi venia o troică trasă de trei cai de frumusețară în care se afla staroștea birjarilor și grupul se înleacă cu alte trei rânduri aranjate tot ca cele de mai sus.

Societatea Tramwayului forma grupul al șese-spre-decelea. Carul acestei Societăți, tras de opt cai, reprezenta un tramway, în care se aflau atât pasageri cât și conductor; el era împodobit numai cu ghiandane de verdeață și cu coroane de flori.

Grupul al șapte-spre-decelea era format de Societatea tirului român, în capul căreia mergeau directorul ei d. Mosean. Carul, tras de patru cai, era împodobit cu mult gust, era desăpărit și afla mai multe persoane ținând săbii, florete, măști, etc.

Societatea Tirul „Bucureșci” venia a opt-spre-decea. În capul grupului se afla președintele Societății cu consiliul, apoi venia carul bogat împodobit și tras de șase cai albi.

opt cai, reprezenta un cupțor enorm, apoi un vas mare, care se frământă pâne și o împărția publicului. Carul era de toată frumusețea și venia în urma unui grup format de buturii cei mai însemnați ai Capitalei, cari mergeau înainte.

Al toispre-decelea grup era format de franzelari. Și carul acestui grup, tras de patru cai albi, reprezenta un cupțor mare, din care se frânzelau școloa franceză și coranții și împărția publicului. În capul grupului mergeau franzelarii cei mai însemnați ai Capitalei.

Caretații forma grupul al patru-spre-decelea, care avea un car reprezentant o fărâncă, unde mai mulți lucratori lucrau; unii făceau șurii, alții piliani, alții trăgeau la fici, la epatele cărora se afla o mică trăsura, foarte elegant lucrată. În capul grupului se aflau caretășii Capitalei, apoi venia carul tras de șese murguri.

Birjarii muscali aveau și ei grupul lor, și era cel al cincispre-decelea. Acet grup era format din mai multe rânduri de birjari călări și îmbrăcați cu haine reprezentătoare colorie

Nu v'od nici o coardă deosecată dacă vom împărți lupta așa, ca unii vom merge în parlament; nu v'od nici o alterare a principiului solidarității noastre (foarte bine!) nici un separatism, decât noi Transilvăniim vom rămâne la casa în forțarea noastră, susținând autonomia noastră (așa e), pe când frații noștri, cu oratoria lor, vor împlini datoria în parlamentul central (așa e!).

Din temeinărl, argumentele aduse de nestorul nostru Babeș, care m'a luminat pe deplin, prin cvintarea sa academică, din care fi-care cvintare, cum am șis, a gravat; convăscu preste 100 de chilograme de logică limi lan voie a recomanda: ca onor. conferența să se primească m'rețea propunere a comisiunii cu unanimitate (bravo! să trăsască! se primească!)

Dr. Brozeoa: Indată ce s'a convocat conferența această, care s'a numit cea mai însemnată pentru România de când e lumea, noi Brașovenii am făcut toți pașii pentru participarea la această adunare însemnată. Ideea ce ne a condus a fost că ne nișum să dăm ală direcțiune politicoe noastre române, să lum pe venitoriu o ală politică.

Spre acet scop am trebuie să stabilim unitatea de acțiune a tuturor Românilor care se luptăm cu toții pentru națiunea de trei milioane, o căci după experiența istorică, după filosofia modernă scim că numai prin luptă nemergintă, se poate câștiga ce-va (interumpere).

Noi Brașovenii avem mandat dela alegătorii noștri că să ne declarăm pentru pasivității, și să intervenim în o procedere solidară activă nemergintă. Aș s'ntem convinși, că numai prin activitatea putem ajunge la jinta dorită... (interumpere).

Propunerea comisiunii nu este în stare de a ne scoate din impasul, fu care ne aflăm. Decretarea parțială a pasivității și a activității s'nt și în mehanica socială două puteri opuse,

Al noue-spre-decelea grup era format de Societatea pentru vânătoarea sălatică. Nimic mai frumos și mai natural ca această grupă, care avea drept car o simplă căruță, trasă de doi cai, era desăpărit și aranjată tot felini de venă creu-o două-țeci vânători, în costume vesele, cu ghete albe și având în cap șepci în forma aceluia, ce poartă jocheii; era pe unler pușca de vânătoare, după căruță venia mai multe grupuri de vânători, ducând câpoi și ogari în lațuri.

Societatea israelită, care era cea mai numeroasă forma grupul al două-decelea. Carul acestui grup, tras de 6 cai albi, era împodobit cu mult gust. Începând dela capetul de dinainte, el forma un fel de tribună, având pe droapă și pe stanga câte 4 trepte, la capetul cărora era un tron acoperit, în care ședea o persoană reprezentând un personaj istoric. Naintea și în urma carului era o mulțime de draple ale diferitelor societăți ebraice.

Al două-țeci și unlea grup era format de societatea ținerimei române

FOIȚA.

SERBAREA ÎNCORONĂRII în București.

(© Urmare)

Al unspre-decelea grup era format de palărieri, croitori, modiste, pantofari și cizmarii. Luceai cel mare, care se vede atădă în societatea noastră era desăpărit și pe carul acestui grup, tras de patru cai murguri. Desăpărit lui era un fel de umbră lucos și cu mult gust împodobit; în cele patru colțuri se aflau câte un reprezentant al palărierilor, modistelor, pantofarilor și cizmarilor, era în mijloc o masă, pe care se întinsă o rochie de fai alb și care reprezenta pe croitori. În capul grupului mergeau reprezentanții mai însemnați ai celor cinci societăți, apoi carul și carăși o mulțime de lucrători.

Buturii forma grupul al doispre-decelea. Carul acestui grup, tras de

care se nimească una pe alta și nu produc nici un rezultat eficace consumându-se aceste puteri una pe alta (mişcare, șgomot; nu a drept) și activate și pasivitate este tot atât de lucrare și înălțare, nu atât de activitate în opoziție una cu alta? (nu! contradicție). Noi am primit mandatul pentru de a susține o activitate națională opozițională nemarginită, căci numai pe această cale singură putem să ajungem la un rezultat (nu se primește).

Din aceste considerații mă declar din această propunere comisiunii și sprijinesc propunerea deput. Leuzer (șgomot! Interupere).

Diamași Manole: Cer cuvânt în chestiune personală. Constat, că eu și colegii mei nu am primit deloc delegații mandat special, și mă declar, în consecință, inactivitate.

Sunt detoriat de a această declarație care sî în public spre încununare de ori ce fel de suspiciuni (bravo! așa e!). (Va urma.)

Revista politică.

Sibiu, le 22 Maie.

Dieta Ungariei, pe lângă ceremonialul îndatnat, fu eri închisă, cu un cuvînt de tron, de însăși Majestatea Sa. După o revizuire asupra activității dieței și asupra rezultatelor, cuvîntul de tron în trăsuri generale, da expresiune speranței întemiate, că popoarele se vor pute bucura nerenturate de binefacerea păcii, căi puterii, cu imprimată bunăvoință, făc posibilă deslegarea chestiunilor pe calea păcii. Încheie cu amintirea incidentului imbușcării, cu căsătorii moștenitorului de tron și cu manifestațiile de bucurie, de dragoste și de alipire, dovedite și cu ocaziunea această din partea Ungariei.

„Bp. Corr.“ susține scirea de mai nainte, că dieta viitoare se va întruni în 24 Septembrie a. c. După aceeași foaie algeuice avem să se știe, că eri și adică pentru timpul dela 24 Iunie n. până la 3 Iulie n. Comiteele centrale electorale din municipii trebuie, cel mult până la 8 Iunie n., să dispună cele de lipsă pentru actul algeuic.

În Budapesta curtea de jurați a achitat în două procese pe Verhovay, redactorul „Iurului „Fuggelsteig“ și pe Hataler colaborator în secolaj diarin, acușat pentru articuli scriți contra armatei comune și în contra corpului oficerilor armatei comune. Ofierii Dienstel și Rüstow, condamnați pentru afacerea Bartha Miklos din Cluj și defniți în închisoră garioasei din Sibiu, cari în parte au fost ansa la procesele amintite

de presă, fură grațiați și îndată după asirea telurgamii despre grațiere puse pe picior liber. Diaristica opoziției ungurese a făcut mare șgomot de curtea de jurați, și după 2 „Ztg.“ lundă oțtă despre achitarea diaristilor ungureși și despre grațiere nu poate suprima presupunerea sa, că actul grațierii era și însemnat politică.

Din o telegramă dela Galați (România) aflăm, că până la 1 Iunie n. comisiunea internațională dintr-această țară se găsește. Despre lucrările comisiunii nu se știe nimic, de oarece comisiunea păstrează secretul cel mai strajnic. Diarele bulgarecense din opoziție sunt dela șgomot cu scirea, că în chestiunea Dunăreană România ar fi „tradată“ Austro-Ungariei. Împătura li C. C. Britanici, O schimbare în raporturile de partide din România s'ar pără ce este netencunurată.

Principele Bismarck se bolnăvise tocmai la timp. Gorceiaoff trecead către Peterburg, și Gôsch en, ambasadorul englez la Constantinopole, trecead către Londra, amândoi prin Berlin, au aflat pe Bismarck zăcînd în leas. Telegramul a spus scirea în toate părțile, că bolnavul cancelarului Germaniei nu poate primi visita nici unuia dintre cei doi diplomați. „D. Ztg.“ spune, că în cele din urmă Gorceiaoff totuși a avut norocul de a fi primit.

Mai interesant va a fi să despre Bismarck, că dînsul prin un proiect de lege, pus la ordinea zilei în parlamentul Germaniei, a tras o dungă peste societățile socialiste germane, întrucît pe această l pună în miare. Bismarck s'ar spusat de reformele sociale, proiectînd o lege pentru asigurarea lucrătorilor nenorociți. Democrații sociali din Germania se tem, că cancelarul le va lusa influența asupra lucrătorilor din mână.

Din Rusia răspîndia telegramul mai alaltorii scirea, că mișcarea revoluționară socialistă în Rusia, întrucît nu numai pe Jidani, dar și pe Greci, Armeni etc., se întinde repede spre mază-noapte. „Bad. Landes Ztg.“ foava cea mai bine informată despre cele ce se petrec în Rusia și în giurul țării ruse, da un comentariu foarte posomort despre starea cea precară a colosului nordic. Ignatiev, care a călătorit în Rusia, da ocazie la bine din giurul țării țese Intrigi în toate părțile, sumînd pe aristocrați contra țeranilor și pe țeranii contra aristocraților. Prin această el nu vrea alta decît să ocupe pe Ruși până când va fi în stare a termina (!) statul panslav. Eară dacă va vedea că se încercă înșuși în Intrigile

sale cînie, să îndrepte atențiunea țuror Rucilor în afară spre Austro-Ungaria. În planurile sale sfîrșimă Austro-Ungariei. „Bad. L.“, este punctul de predilecțiune.

La interpretarea legii comunale.

(Sine ira et studio.)

(Anotiune.)

III. Tezitul romanul altcum este redactat cu multă îngirire, încît numai putine erori s'au stracurat într-ênsul, d. e. în art. de lege V: 1876, § 9. În al 2-lea d. jos în sus, „unde se adă „judarata“ în loc de „indiarata“, ce este tradus în teztul maghiar cu „tar-zozik“. În §. 11, și în §. 3 din sus în jos sînt traduși termirii „Kilátásba helyezetik“ în „le pôte dá speranția“ în loc de „le poate pune în vedere.“ În §. 1 art. de lege XVIII: 1871 teztul maghiar:

- A. községek... a. városok...
- B. nagy községek...
- C. kis községek...
- A. comunele sînt:
- a. cetățile...
- b. comunele mari...
- c. comunele mici...

adecă teztul și comuna cu articolul definit, precăd în original acesta nu se află și s'ar puté omite și în teztul roman.

Observăm la locul acesta, că pe la noi „szkolgioru“ ul se numesc proter, ear nu subprect, precum se dice în traducerea oficială românească.

IV. După părerea noastră individuală față cu art. de lege XVIII: 1871 și V: 1876 ar trebui paragraful încă două cercetați și omisăni, că nu emvva dela anul 1876 prin legi aduse se fi școs din vigoare unii paragrafi întregi sau în parte; ori să se fi interpretat sau întregii unii paragrafi de către legislativa țerei sau de către regim.

În privința aceasta altele o ordinațiune mîntoasă înscrisă cu ordinațiune de interne din 5 Iunie 1879, Nr. 26,343, prin care se întregese §. 18 din art. de lege V: 1876 în mod esențial. Acest material important trebuie luat în deplină consideratiune la explicarea §. 18 din art. de lege V: 1876.

Dintru §§-ii art. de lege XVIII: 1871 este de exemplu §. 3 în mare parte desfiinat, derogat, încît în cuprinsul lui teztual astăzi numai are valoarea primitivă.

Acest §. stabilește în mod hotărî autoritățile de apelatiune în afacerile administrative și ficează municipiul de gradul prin, pe guvern de

al doilea grad fără admiterea unei esceptiuni.

În ziua de azi §. de față numai are valoarea dată lui de legislatiorul după cum se vede din articuli de lege VI: 1876, V: 1876, prin care consiliul de administratiune publică se înstitue de primul grad și apelatiune în anumite afaceri de administratiune publică. Articuli, XX: 1877 și XXI: 1879 precum și ordinațiune ministeriului de interne din 5 Iunie 1879 Nr. 26,243 cuprînd dispozițiuni, cari derogăz ptervei §-ii acestuia.

Acest §. și mai mulți alții de natura aceasta, nu se pot exprima așa precum sînt în tezt fără de a se arăta desfiinate prin legi prin legi posterioare aduse de legislativa țerei prin cari și mulți alți §§-ii după regula: *lex posterior derogat priori*, fără de a se face această declarațiune expres din partea legislatiorului.

În legea comună se cuprînd și dispozițiuni transitoare, cari au mijlocul numai trecerea legii din starea cea veche de drept în domniea legii noi, ca și așa, dar și în parte, carea caracterului lor provisoric și-au perdat valoarea și numai trebuie explicate după regula: *cessante vatione legis, cessat lex ipsa*.

V. După conștinut escriș §-ii legii comunale înscrise, dubii ori manci, au de a se deoseci, lumina, în teroperta, ca poporul cu mîntea lui natură și și priceapă și cuprîndă fără greutate. Interpretatiunile au să urmeze după regulile generale, precisere pentru astfel de activitate.

După concurs explicarea legii comunale este identică și cu interpretarea legii comunale, care nu se poate scobari așa de jos, ca să se ocupe cu interpretatiunea §-lor clari și respicaiți pentru tot șmul cu mîntea să-notoasă.

VI. Explicările §§-lor în sensul stins luat nu îndreptătesc, pro interpretare și aduce la referință la comuna, cari față cu mîntea operatului stabilită de coherus s'ar face în dauna interpretării legii. Condițiunea principială e în concurs, explicarea §§-lor celor nerespiciți, dubii și arătarea legăturii firești între acele părți ale legii comunale, cari nu pot fi înțese așa față de alta.

Condițiune nu se a baste interpretate.

Colecțiunea tuturor legilor, ce se referese la comune într-adevăr că este de lipsă și va trebui să se facă într'un mai târziu, dar de astădată concursul nu o cere.

VII. Cari §-ii ai legii comunale au lipsa de explicare, se vede numai decăt la prima ceteră. Noi vom arăta

comună din Societatea pentru învîntura poporului și din micii dorobăzi. Acest grup, condus de D. Barbu Constantinescu, a fost foarte aplaudat de public.

Societățile germane formă grupul a două-șeci și doilea. Carul acestui grup, tras de 6 cai negri, era mîreț și împodobit cu un gust rar. În partea dinainte a carului se afla o țără mare, care reprezenta ținta, cari în centrul carului erau școlajii și aduce persoane reprezentînd diferitele societăți, din care se compunea întregul grup.

Al două-șeci și treilea grup era acela al societății maghiare, care avea un car tras de 4 cai. Naintea și în urma carului venia grupuri de maghiari câlțari îmbrăcați cu costumurile lor naționale, și în trecerea acestei școlaje se dînașcă muzicilor Leor Regale, musica militară a căntat marș lui Racoți.

În grupul al două-șeci și patrulea era societatea cărmărușilor, care avea un car tras de 8 cai albi.

În car era așezat un butoi, deasupra căruia se afla o persoană reprezentînd pe Bachus. În partea dinaintea carului se înălța un umbar acoperit cu fel de viță și sub el mai multe fete și flăcăi sfîrșitorii dinua de 10 Main.

Societatea berarilor forma grupul al două-șeci și cincilea. Deosebirea grupului intru carul acestui grup și al celui precedent este foarte mică; el era tras de 4 cai și avea deasupra carului un butoi, pe care se afla regala de bîrbis cu un pîl de bere în mână.

În grupul al două-șeci și șeselea se aflau măcelarii. În loc de car, acest grup avea 4 boi, dintre cari doi albi și doi cafeni, două frumuseți rară.

Societatea lăutarilor reprezenta grupul al două-șeci și șeptele. Ei auveră bunul gust, de a se îmbrăca în aceste costume vechi cu cari erau îmbrăcați lăutarii noștri de altă dată; anșii, giubila și șpei cu fundul lat și cu corozoare.

Al două-șeci și optulea grup era format de Societatea pescarilor. Carul acestui grup, tras de șese boi, repre-

zenta o luntre colosală în care se aflau mai mulți pescari, cari trăgeau cu plasa și scoala înscrisă de un grilă-podobit cu girlandele de verdeață și cununi de flori.

Societățile constructorilor, cristigiorilor, tîmplărilor, dulgherilor, zidarilor și cărmăndarilor formau grupul al două-șeci și noulea. Acest grup avea un car enorm tras de opt cai negri și deasupra căruia se afla o canoale albă foarte mîntă și lucrată cu multă maestrie.

Grupul al trei-șecilea era format de Societatea lăcătătorilor. Acest grup era aproape înscris de patru cai negri, el era aproape înscris de un grilă-lăcătător cu multă măestrie, în luntre căruia se aflau mai mulți lăcătătorii lucrând la diferite obiecte de ferărie.

Splătorii naționale, prezentați numai prin femei, și turnătorii din Lemsire formau grupul a trei-șeci și unulea. Acest grup avea un car colosal tras de șese boi. Deasupra, în partea din nainte și dinapoi, erau așezate două grilăe foarte frumos lu-

erate: în mijloc se aflau mai mulți lucrători, lucrând la diferite obiecte, apoi un cog foarte mare, lîngă care erau așezate și carul în genere prezenta aspectul unui frumos.

Grupul al trei-șeci și doilea era format de Societatea de hazal. Carul acestei societăți, tras de patru cai, era format din desumuri pe basalt chiar, unele mai frumoase ce celelalte.

Societatea de gaz venia a trei-șeci și doua. Grupul format de această societate avea un car tras de șese cai albi și reprezentat un gazometru.

Tăpiterii, plămării și tîmplării de mobilă formau grupul al trei-șeci și treilea. Carul acestui grup, tras de șese cai nu lusa nimic de dorit în privința aranjării lui; în partea dinapoi era un balchion împodobit cu corozare, ear în partea din nainte mai multe persoane lucrând la tăpiterii, plămăsi și tîmplării.

Săpunarii formînd grupul al trei-șeci și patrulea urmau cu un car tras de 4 cai negri deasupra căruia se vedea în picioro, o statua de săpun glicerinat a

acii numai imii dintr'angii de mai mare însemnată. De exemplu §. 35 linie 4 și 5 cum ar de a se socoti darea muerii și a pruncilor minorei, dacă conjugate se cuprind între acele privilegiate, a căror dare se poate cuprinde în §. 37 alina din urmă în privința alegerii supt-leilor, unde alogerea se face în masă până la a-patra parte din numărul reprezentanților de ales.

Dacă această a parte parte n'ajunge, cum e de a se procedea în acest caz? §. 48. Cănd are de a cădea alegerea reprezentanților cu majoritatea sa, lută a celor ce au votat? Legea nu cuprinde nici o dispoziție în această privință, încât interpretul trebuie să suplinească această lacună interpretând voința legislatorului după regulile generale de interpretare chiar și cu ajutorul analogiei; §. 87. despre esența și pronunția de la pînă d'as-dăunare; §. 103. despre aducerea concluserilor privitoare la alterarea a-verei fundiale a comunei etc. etc.

În modul acesta indicat de noi procedea interpretul legei comunale va pute fi odihnit, că el a satisfăcut concludul „Asociației trans”, a cărei reprezentanți a lăna, sau în curtea va pronunția a sentența sa definitivă, după ocaziona a operatorilor incurse de bărbați esperți, juristi: căci numai acestia sînt în stare, de a judeca despre stări lucrări.

Cu această ocaziona cetezăm a atrage atențiunea „Asociației trans” asupra impregnării, că zace în interesul poporului de se culoga legea în așa trăsura de comună precum și ordinațiunile ce se află în vigoare; și se a tipări într'un compendiu, ca primăriile pre lungă comentariul legei comunale, să se afle în întreaga stăpînare a dispozițiilor, ce se referă la sfera de activitate a comunei: un lucru, ce nu va cauza mari greutăți anume la culogerea legilor, căcunții sînt în stare să înțeleagă și nouă ordinațiunile ce se es nume în limba statului, ar trebui tranduse.

Ca prețios material în această privință pot servi opurile edate de „Béla Grünwald”, și în deosebi opul edat și tipărit în Blaj de Pop; mai departe opurile: „A közigazgatás kézikönyve” de Dobosi István, „Füzényi törvények és szabályok kézikönyve” de Szilágyi Gyula, „A Közigazgató hivatala” A közigazgatás előjárásának hatásköréről és teendőiről a bűntörténet ügyköréről, ambe de Kassay Adolf, de căpitat în Budapesta la Bartalás Imre, edată de cărți.

Cu ajutorul acestor mijloace se poate compune pentru poporul român, și în special pentru primăriile comu-

nale un compendiu de legi, ce aprin- tin la competența primăriei comunale. De astădată încheim cu observările noastre generale, tîndu-ne de datorință, a tracta sintragicile instituți- ali legei comunale, ce interesează pe poporul român în mod sistematic, că prin această se contribuim și noi cu aceste monografii la lumina- rea poporului nostru prr acest teren.

În prima linie vom tracta despre instituțiunea administrării averi comunale și responsabilitatea corpului reprezentativ și a primăriei comunale, căci această este duna după noi este cea mai importantă.

Cu această ocaziona vom trebui să dezvoltăm definițiunea noțiunii „comune”, și vom arăta diferența, ce există, între comună ca un subiect ideal și actualii ei reprezentanți.

Dici.

De pe termenul Otului, în 26 Aprilie 1881.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Reșinari, 14 Aprilie 1881. Reuniunea învătătorilor români gr. or. din ținutul Sibului. și-a ținut adunarea generală în 14, 15 și 16 Aprilie a.c. în Reșinari.

Sedinta l-a din 14 Aprilie după amasă-dîi. După deschidere se dă ceteri raportului Comitetului despre activitatea sa. Din acest raport se vede că Comitetul din cauza depărtării membrilor n'a ținut nici o sedință, prin urmare n'a dezvoltat nici o activitate, ci tot ce s'a făcut, s'a făcut din presidiu. Raportul s'a predat unei comisii spre examinare.

S'a ales o comisie pentru propuneri și una pentru încesarea taceilor, și cu aceste sedința l-a încheiat.

Sedința l-la din 15 Aprilie înainte de amasă-dîi.

La ordine: Referada Comisiei și pe trunul propuneri. Propunerile sînt:

1. Pentru evitarea speșelor să ce se mai convocare în August a. c. n. o nouă adunare generală spre reconstituire, ci această se se indeplinescă în adunarea presentă. Adunarea primește.

2. Adunarea generală pe viitori să se țină de comun în Sibiu și numai la invitarea a vre unei comune se se țină în comuna invitatore.

3. De oarece unele oficii presbiterale nici la reșepțele urșorii n'au estradat listele învătătorilor. Acele oficii presbiterale se se roage de nou

pru căruia, la o înalțune de două catură tîra mai multe persoane. Supt pod, în nice curte, se aflau sticle pline cu apă din Dâmbovița. Pe coșuri, stînt nice pancarte pe care stă scris, „Dâmbovița apă dulce.” După care grupul imens al lucrătorilor, formând grupul al trei-șeci și optula.

Vin apoi tăbăcării; grupul avea un trăs cu 6 cai, care reprezenta un atelier de tăbăcărie în activitate. În partea dinainte se aflau lucrători cari rădiu peile, ear în partea dinapoi acea cari le tăbăciu.

Cortegiul se sfărșese cu carul Fabricii de efecte militare, tras de 6 cai suri cu hamuri de pele nevăpăstă și conduci de lucrători în haine albe cu brău de pele.

Acest car, care reprezenta fabricarea efectelor militare a d-lui Andrea este de o elegență rară. În urma carului veniau lucrătorii fabricii îmbrăcați în haine albastre.

Cortegiul se încheie cu trăsuri de ambulanțe. (Va urma.)

a estrada numele liste, spre a se pute constata numărul învătătorilor din ținutul Reșiniei, și poziția lor. Se decide a se ruga Ven. Consistoriu ca acesta să impună ofitelor presbiterale estradarea detelor cerute.

Învătătorii cari nu s'au prezentat la adunarea, și absente lor nu o pot legitima cu motive satisfăcătoare se fie pedepsiți cu câte 3 fl. v. A. Aceste pedepse se le înceseze oficii presbiterale și administreze la Comitetul Reșiniei. Se primește.

După terminarea celor do până aici se adunarea comitatului un frumosea de Doamne și Domni, între cari învătătorii au vîjuit cu bucurie pe dl adm. presbiterial din Mercuria Ivan Droș și dl jude de tribunal V. Iossu, la cererea unora din oasepți ședința se preface în sedință publică — festivă. Elevii școlilor din Reșinari cu această ocaziona au esecutat mai multe cântări corale, urmate de aplausele publicului. Încheierea a făcut-o interesantă o disertațiunea a dlui N. Ivan, învătătoriu în Sălție: „Învătătorii și fazele dezvoltării literare pedagogice din școala populară.”

Sedința a l-la din 15/4 după amasă-dîi. La ordine: dlle: Comisiei pentru examinare raportului Comitetului despre activitatea sa. Încoscintarea că reuniunea s'a împărțit în 4 departămînt după cele 4 protopresbiterate, din cari 3 s'au și constituit, unul însă, departămîntul II (Sibiu și Sălție) nu s'a constituit, la propunerea comisiei se se apră căci în acest caz, că pentru a constitui departămîntului al II-lea se denumesc președinte ad-hoc învătătorii din Sălție N. Ivan. Arțarea Presidului că a rugat pr Ven. Consistoriu, ca acesta să intervină la Institutul ministerii și esopereze ca pentru învătătorii din raionul Reșiniei se se formeze în Sibiu pe timpul școlii, un comitet magistru pentru învătătorii limbei ruse, care să se înfrățescă cu acea, ca această rugare se se renoinască. Ce privește răspunderea taceilor restante, la propunerea comisiei se decide a se ruga venerabilul consistior să iee dispozițiune de va afla cu reale spre a se pute încesarea tacele restante de membrii ordinari.

Terminat fiind raportul Comisiei, prof S. Popescu face următoarea propuneri:

Constăndu-se din mai multe părți, că sub decursul prelecțiilor se prezentază în școala oameni nechemati și se amestecă în meritul întruțuine, adesea combătînd pe învătătorii în privința metodelor, spre nemărginitul detriment al causei școlare:

Se roagă Ven. Consistoriu arhidi. ca prin un circular să binevoiască a îndruma pe cler și popor la respectul cel' datorace față cu autoritatea învătătorului în școală, interzicînd ori ce amestec străin în afacerile învătătorilor, căci se crede că acesta se află la fața elevilor școl. — Propunerea se primește.

În urma acestora presidul ridică ședința spre a se consulta în privința reconstituirii comitetului.

Redeschidîndu-se ședința, la propunerea învătătorului I. Meș adunarea alcătuirea de reale pe fostul președinte, profesorul Ion Popescu, protopresbiter. Ear depredănd Dsa, adunarea acamă de președinte pr d. Simeon Popescu, vice-președinte pe învătătorii N. Ivan din Sălție, notari D. Iancu și D. Negruță, cassar, Coman Hămbășan, controlor I. Marian, ear membri în comitet: profesorul D. Comșa și învătătorii I. Popa și T. Joandrea.

Cu aceste ședințe se încheie, anunțându-se cea următoare pe mănăscă la 9 care. (Va urma.)

Varietăți.

* (Invitare) Reuniunea română de cântări arangată Sămăntă în 4 Iunie a. c. va țină după prânz și la 2 care o escurșione în dumbrava Sibului. Cu această ocaziona se vor esecuta câteva piese musicale de chorul reșiniei. P. T. membri ajutătorii sunt prin acesta invitați a participa împreună cu st. familii la această escurșione. Fîind fiind de învătătorii discursu se amănu despre ce ad. membri se vor încoscintă la timpul seu.

Sibiu, în 1 a Iunie 1881.

Dircețiunea.

* (Comitatul Sibului) la 8 Iunie n. se va țină o adunare generală ad hoc a comitetului pentru progularea înalțului rescript regese referitor la conchermarea distei pe perioada din 1881 până 1884. Adunarea aceasta se va țină în sala hotelului: „Imperatul Romanilor.”

* (Adunarea de popor) foarte considerabilă a avut carșii în Sibiu în 1 Mai n. Scopul acestui adunări a fost dezbaterea unei memorand, prin care se se aducă la cunosștia guvernului ilegalitățile comisii de comisiunea pentru măsurarea cârilor, cari sînt așa de mari cum, încât numai este cu pînă în a trăi în Ungaria. În cas de lipsă se va tranduce o petiție și la Majestatea se Imperatul.

* (Convocare) Despărțimîntul I Sibiu adunarea învătătorilor gr. or. din ținutul Sibului își va țină adunarea generală la 1/3 Iunie a. c. în comuna Său. Începutul 10 care a. m. DD. membri sînt deci invitați a se prezentă la adunare.

Sibiu în 21 Mai 1881.

Presidul Reuniunii

Simeon Popescu.

* (Reuniunea carpatina) Secțiunea Sibului a acestei reuniuni în ședința sa de 31 Mai între altele a decis a călădi pe Negoiu o casă de adăpost. Spre acest scop s'au ales o comisie, din Domni: Bell, director la școalele de fetițe evang. lut. Berger, sublocotenent c. rg. și dl advocat Ioan de Preda. Această comisie va face la Rușalele apusene o escurșione pe Negoiu spre a se informa mai deapropie despre local, unde se se așează această casă.

* (Convocare) Membri reuniunii învătătorilor rom. gr. or. cu reședința în S. Sebeș, se conchiamă la o adunare generală estradată pe 2 Iunie v. c. a. (a treia di de Rușale), ce se va țină în localul școlii rom. din S. Sebeș la 11 oare a. m. Causa conchiamării este: încorporarea reuniunii sebișane cu reuniunea sibiană. S. Sebeș în 20 Mai 1881

Zecolici Mureșan.

pres. reu.

* (Convocare) În urma decisiunii adunării generale a Reuniunii învătătorilor români gr. or. din Munții Apuseni ținută în Câmpeni la 26 Octomvrie 1880 st. v. adunarea generală pentru anul 1881 fiind propusă pe ziua de 1 și 2 Iunie st. v. în „Rogia de munte” prin aceasta se convocă toți învătătorii de pe întreg raionul susnumitei reuniuni a lua parte la această adunare, — cei absenți fără motiv se vor pedepsi conform §-lui 13 a statutelor reuniunii. Ca această escurșione se va esecuta următoarea:

P R O G R A M A.

În ziua de 1 Iunie înainte de amasă-dîi.

1. La carele 9 toți învătătorii prezenți vor lua parte la localul școlii, gr. or. Rogia, de aci vor procedea în corpore la săta biserică, să se aducă la celebrarea cultului divin, carele se va termina cu învoarea Duhului Sânt.

*) Va se dică cei ce n'au ce prânși în ciela escurșione nu pot lua parte. Red.

